

中共中央批示全总报告 号召职工参加读书活动

新华社北京六月十四日讯 中共中央高度评价正在兴起的职工读书活动，号召广大职工参加这一活动。

中共中央新近批复了全国总工会党组《关于在职工中开展读书活动的报告》。中央的批示说，职工读书活动的兴起，不是偶然的。它是在我们党和国家实现了历史性的伟大转变，正全面开创社会主义现代化建设新局面的形势下，广大职工群众和青年积极向上的表现。它反映了“祖国要富强，中华要振兴”的历史需要，反映了我们国家在前进、时代在前进的不可抗拒的历史潮流。

批示说，掌握马克思列宁主义、毛泽东思想和现代科学文化知识，是社会主义现代化建设事业的迫切需要。开展读书活动，可以使整个工人阶级的素质——政治觉悟、道德品格、文化水平以及其他各方面的知识和技能得到提高，成为社会主义现代化事业的完全合格的建设者。上海工人首倡并正在向许多省、市、自治区展开的振兴中华职工读书活动，是群众自觉地进行自我教育，掌握政治理论和科学文化知识的好方法，是加强

和改进职工思想政治工作的好形式。它有利于培育有理想、有道德、有文化、守纪律的职工队伍，加速工人阶级知识化；有利于社会主义物质文明和精神文明的建设；也有利于促进社会风气的根本好转。

批示指出，从群众的需要出发，由群众自觉自愿地开展活动，同时给以正确的组织和有力的引导，是我们党进行群众工作的优良传统。职工读书活动的兴起，对全国的工人运动、工会工作、共青团的工作，都有很大的启示，对党的宣传教育工作也有很大的启示。组织职工读书活动，是一项重要的群众工作，又是加强和改进党的宣传教育工作和思想政治工作的一项重要措施。各级党组织和群众组织要切实加强领导。要充分发挥工会、共青团和各宣传、教育部门的作用，组织出版、报刊和图书馆、文化馆、文化宫、俱乐部等各有关单位通力合作，把越来越多的职工吸引到读书活动中来，并不断总结经验，使职工读书活动扎实、持久不懈地健康发展。

把更多职工吸引到读书活动中来

近年来，上海等地在职工中开展了有组织的读书活动，发动职工在自愿的基础上利用业余时间读书学习，帮助群众提高政治觉悟，增长文化知识，陶冶道德情操，丰富业余生活。上海等地的职工读书活动，是响应党中央重新学习、向科学进军的号召，建设高度的社会主义精神文明，实现工人阶级知识化，在职工中培养人材的一个好方法，活

动的效果是显著的：

一、读书使广大职工明确了政治方向。一些青年工人读了近代史，认识到“爱国首先要知国，知之愈深，才能爱得愈切”，懂得了“只有社会主义才能救中国”不是空洞口号，而是“有血有肉的真理”，唱起了《没有共产党就没有新中国》就格外亲切。

二、读书使青年职工看清了人生的道

路。那些认为“人生如戏，及时行乐”的青年工人，读了《钢铁是怎样炼成的》和近代史等书，认识到人应该把整个生命都献给世界上最壮丽的事业——为解放全人类而斗争。

三、读书使服务行业的职工产生豪迈的社会主义事业心。一些自称“垃圾单位垃圾人，脸无光，心发慌”的环卫工人，读了列宁的《伟大的创举》、《关于星期六义务劳动》，心情激动。他们组织“青年美化市容突击队”，每星期义务劳动一天，用心灵美换取城市美，被评为市级劳模集体。

四、读书使失足者弃旧图新。一位曾被强制劳动二年的青工，读了近代史、《革命烈士诗抄》等书后，感慨地说：“一本好书能

☆

拯救一个人的灵魂。”他从思想到行动来了个大转变。被评为先进生产者以后，他写决心书说：“不管前进路上有多少困难，永远跟党走，成为党和人民的好儿女，决不回头”。

五、读书使干部增强了做思想政治工作的本领，改善了干群关系。在读书活动中，干部与群众一起读书，共同探讨，平等切磋，再去做思想工作时，用书上的道理说服群众，有共同语言，群众容易信服。

六、读书活动发现和培养了一大批理论骨干和思想政治教育能手。上海在读书活动中计划地培训骨干，仅市工人文化宫就培训了三千名。

☆

☆

上海工人首倡并正在向许多省市扩散的“振兴中华”的读书活动，对全国的工人运动、工会工作，共青团工作都有很大的启示，对党的宣传教育工作也有很大的启示。

乔木同志说，这项活动符合青年的需要，工人的需要，时代的需要，不是任何人所强加的。开展读书活动可以使整个工人阶级的素质——政治觉悟、文化水平以及其它各方面的知识和技能提高起来，成为社会主义现代化事业的完全合格的建设者。在“文化大革命”结束以后的一段时间内，有一部分青年工人和学生在政治上曾经表现迷惑和消沉。我们党从来认为，这种在一定历史条件下的暂时现象，一定是会随着社会的前进而逐步消失的。上海和其他许多地方青年的读书活动就是这种转变的重大表现。“振兴中华”这个口号很好，它能够鼓动全国广大青年和广大劳动人民的心！我们的职工队伍、青年队伍，必然会一天天地向上。

乔木同志指出，上海工人的读书活动需要推广，也需要逐步提高。在建设洪流中的国家，对整个工人阶级、整个青年一代正在提出愈来愈高的要求，这是必不可免的。不然，我们的祖国怎么能实现两个文明的伟大

目标呢？通过学习，今天是初中程度的，要提高到高中程度；今天是高中程度的，要提高到大学程度；到了大学程度，也还要继续增加和更新我们的知识，要一直学习到我们生命完结的时候。这个学习不能停止在自发的、零散的阶级，将来要发展成为各种正规的业余学校和轮流脱产学习的学校。只有这样，我们的工人才能真正成为现代化建设的主人，并从中产生企业的领导者和社会的领导者，产生政治活动家和从事发明创造的科学家。这样，工人和知识分子的界限就会逐渐消除了。现在有少数劳动者对党重视知识分子的政策不完全理解，因为他们还没有完全认识知识分子和知识在社会主义建设事业中的意义。毫无疑问，社会主义的建设不能离开知识分子，同样不能离开工人农民，但是过去有很长时间把知识分子压得太低了，所以必须纠正过来。与此同时，我们工人农民也必须用知识充分地武装起来，将来总会有有一天，大家都是劳动者，也同时都是知识分子，尽管社会分工还会有一些不同。我们一定要向这样的一个远景努力。

摘自胡乔木接见上海职工读书活动报告团时的讲话，均据新华社讯。